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Bosnia. 
(S.J Ceeace trebuia să prevadă ori şi care om 

cu judecată s'a întâmplat: nu mai există 
ta adevăr dualismul şi se pune din ce în ce 
mai stăruitor întrebarea, dacă vom aveà de 
aici înainte un fel de trialism ori Bosnia şi 
Herţegovina se alipesc fie la Ungaria, fie la 
Austria. 

Oamenii de stat ai Ungariei stăruie, se în
ţelege, ca aceste două ţări să fie considerate 
ca făcând parte din regatul ungar, deoarece 
ele au fost stăpânite odinioară un timp oare
care de unul dintre regii Ungariei, iar în 
diploma de inaugurare dela 1867 se zice, 
că dacă în viitor se va fi cucerit vre-o ţară, 
care a fost stăpânită vre-odată de vre-unul 
dintre regii Ungariei, ea va fi încorporată în 
regatul ungar. 

Dac'am admite azi principiul acesta, am 
merge foarte departe, căci sunt multe ţările, 
pe care regi de ai Ungariei pretindeau a le 
stăpâni şi Majestatea Sa, regele Apostolicai 
Ungariei, ar fi pentru mulţi ameninţător, 
ceeace nu credem, că ţine să fie. 

S'ar mai justifica apoi, ba chiar s'ar legi
tima aspiraţiunile Rusiei asupra peninsulei 
balcanice, căci Svietoslav, fiiul lui Igor şi 
nepotul lui Ruric, a fost în adevăr ţar al 
bulgarilor şi până In ziua de astăzi ţarul 
tuturor ruşilor are în aşa numita mare titu
latură a sa şi calificativul de >7ar al Bul
gărim, ba titulatura de »ţar« nici n'a exi
stat la ruşi decât dupăce Svietoslav a luat-o 
ca stăpânitor al Bulgariei. 

Mai e apoi şi legea dela 1880, care di
spune, ca posiţiunea ţărilor ce în viitor se 
vor adăuga Ja monarhie să fie hotărîtă în 
virtutea înţelegerii luate între cele două părţi 
ale ei. 

Se vor adăuga dar aceste două ţări la 
regatul ungar — nu pentrucă are acest re
gat oare-care drepturi asupra lor, ci dacă se 
va învoi şi Austria şi dacă interesele mo
narhiei şi ale poporaţiunilor din ele o vor 
fi cerând aceasta. 

După semnele ce s'au ivit până acum 
Austria nu se va învoi. Nu prea par oame
nii de stat ai Austriei a ţinea, ca Bosnia şi 
Herţegovina sâ fie adăugate la Austria, dar 
ţin, ca ele să nu fie adăugate la Ungaria şi 
îndeosebi armata împărătească stăruie, ca ele 
să formeze o a treia parte a monarhiei, în 
care împăratul poate să résolve după înţe
leaptă sa chibzuire chestiunea paşnicei con
vieţuiri a popoarelor de deosebite neamuri 
şi credinţe. E, precum se zice, mai ales A. 
S. Imp. Arhiducele Francise Ferdinand, mo
ştenitorul presumptiv al scaunului împără
tesc, acela, care nu se împacă cu gândul, 
ca un popor să asuprească pe celalalt în 
virtutea drepturilor istorice ori a superiori
tăţii numerice ori culturale. 

Ori şi cum ar fi, ne aflăm în ajunul unor 
hotarîri mari, care vor trebui să chimbe şi 
posiţiunea românilor din regatul ungar, şi 
avem să ne dăm seamă, care sunt intere
sele noastre in faţa schimbărilor ce se pre
gătesc. 

Ştim, cât am suferit în timpul celor din 
urmă patruzeci de ani. Ne-am plâns adese-
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Judecător la tribunal, Spiru aveà să se descurce 
eu mai mulţi şi se izbi à de interese mai multe 
»' mai mari. 

Iţi făcuse însă reputaţiunea şi-i mersese la 
Baciu vestea mai nainte de a fi sosit el acolo ; 
se feria dar toată lumea de dansul — ca de 
omul, care e in stare să te lovească pe nea
şteptate, când nici cu gândul nu gândeşti. 

In cnrind apoi an început mai nnnl, mai altul 
il-l iee în bătaie de joc şi să rîdă de dînsul ca 
de un maniac, care vrea aă facă ceeace nu e 
cu putinţă şi supără pe toată In mea fără de nici 
un folos pentru dînsul. 

Pe la sfârşitul anului s'au făcut apoi primele 
lacercări de a-i face vânt, iar dupăce aceste n 'au 
rtuţit s'a pornit vorba, că e elugoiu, unealtă a 
ministrului, spion deghisat, care stă la pândă, 

itnge cu urechea, ca să prindă vorbe, restălmă-
eeste fapte şi denunţă până chiar şi cele mai ne
vinovate acte. 

Abia dupăce a fost înaintat judecător s'a por
nit ura neîmpăcată. 

Om îmbogăţit din fel de fel de afaceri mur
dare, în aparenţă foarte cum se cade, dar mejic 
şi calic, nesecat în născocirea mijloacelor de a 
se folosi de strîmtorările altora, sgârcit şi cămă
tar nemilos: aşa trebuia să-1 ştie lumea si aşa-Îşi 
ştia. 

Până chiar şi Tereza, care îmbătrânise, cum 
zicea el, la casa lui, stătea pe gânduri, se vicle
nise şi întră în vorbă cu clevetitorii, le dedea 
despre vieaţa lui intimă informaţiuni, pe care 
ei le restâlmăciau, îi scotocea prin saltarele 
mesei. 

Cum ar mai fi putut el în asemenea îm
prejurări să mai între In vorbă cu cineva de
spre cineva ori sâ pună chiar la cale ceva ! ? 

îşi căută, tignit şi nesupărat ca totdeauna, de 
treabă. 

„Sunt însă şi oameni, cu cari o duc bine, — 
Îmi scria el într'nn rând. — Sătenii ţin la mine, 
fiindcă îi cunosc bine, le ştiu păsurile, îi ascult 
cu răbdare, şi nu cred, c'aşi fi în stare sale fac 
vre-o nedreptate. E uşor să mulţumeşti pe celce 
câştigă ; eu am ţinnt totdeauna să conving pe 
ceice pierd, că aşa cere dreptatea, şi ţăranul în
ţelege aşa ceva. Treceam zilele aceste prin piaţă. 
Un sătean, care pierduse câteva zile în urmă un 
proces văzându-me, a venit spre mine, s'a ple
cat până la pământ şi mi- a sărutat mâna. „De ! 
— mi-a zis apoi. — Ce să faci, boierule!? 
Rabzi şi D- ta, cum răbdăm şi noi, ca multe ai sâ 
rabzi şi mai multe ai face, dac'ai putea !" — Nu 
i-am zis nimic, dar văzuse din faţa mea vina 
părere de rău, de care eram cuprins când s'a dat 
hotărîrea." 

ori, că am fost sacrificaţi, şi am purtat 
lupta de apărare ca fiind naţională şi pur
tată contra poporului maghiar, care ne asu
preşte. Azi ne-am dumirit, în sfârşit, şi ştim, 
că nu avem să ne luptăm contra poporu
lui maghiar, care sufere şi el, nici contra 
vre-unei clase sociale, ci contra unei aso-
ciaţiuni de exploatatori, adunătură din toate 
neamurile şi din toate clasele sociale, care 
nu interesele statului ungar le serveşte, nici 
binele poporului maghiar îl vrea, ci se sbate, 
ca cu muncă cât de puţină să-şi asigureze 
un traiu cât se poate de bun. 

Moldován Gergely, Ciocan János, Salu-
zinszki şi toţi ceialalţi de seama lor nu sunt 
nici maghiari, nici nobili ungari, cum na 
sunt nici nemţii, nici slovacii, nici sârbii, 
nici ovreii care se sbuciumă alăturea cu 
dânşii ; nu e maghiar ori nobil ungar nici 
chiar căpetenia de frunte alor, Wekerle : 
sunt exploatatori ai tuturora, care abuzează 
şi în jos, şi în sus de putere, ca să-şi facă 
treburile. 

In luptă cu adunătura aceasta razămul 
nostru firesc e Coroana, care e interesată 
şi ea, ca exploatarea aceasta să înceteze şi 
ni-a dat dovezi neîndoioase, că vreà să 
pună capăt stării de lucruri ce îa timpul 
celor din urmă câteva zeci de ani s'a creat 
în Ungaria. 

Un interes bine lămurit avem dar : ca 
puterea Coroanei să crească şi să ajungă 
la covârşire. 

Conduşi de acest gând luminos vom şti 
în toate împrejurările, ce avem să facem. 

„Aşa snnt şi jidanii. Sunt de-o uimitoare ne
ruşinare şi dau năvală ca porcii, dar ştiu să pre
ţui ască dreptatea şi au un nemărginit respect 
faţă cu ceice o fac. Ii iau totdeauna cu binele, 
li ascult cu răbdare, îmi dau silinţa să-i conving, 
dar, — mă ştii, — nu le zic o vorbă aspră, ci-i 
tratez ca pe semenii mei ori ca pe nişte copii 
amăgiţi, rău nărăviţi şi stricaţi. Ori şi unde aşi fi 
trecând printre dânşii, ei se dau la o parte, mă 
salută cu feţele voioase şi mă arată copiilor ca 
să mă ştie şi ei. Mat ales habotnicii se simt 
foarte măguliţi, dacă stau de vorbă cu dânşii şi-i 
întreb, cum le mai merg afacerile". 

Intr'nna din zile, trecând prin piaţă, întâlnesc 
pe unul, om sărac, care avuse un proces, la 
care partea adversă, un habotnic, nu se prezen
tase. „Să trăieşti,, boierule, — îmi zise el oprin-
du-sn zimbind în faţa mea. Ai văzut, că n'a ve
nit Herşcu când a aflat, că D-ta eşti judecător ! ? 
E mai bine aşa : ne-am împăcat ! Ce câştigă adică 
el şi ce pierdeam eu ! ? — Ce pierdea el şi ce 
câştigam e u ! ? De ce timbre şi hârtie stricată şi 
plată Ia advocat şi timp pierdut ! ? — Să trăieşti, 
boierule !" 

Şi in adevăr multe procese nu s'ar face, dacă 
judecătorii ar fi conştiincioşi şi advocaţii de bună 
credinţă. 

Câteva zile în urmă am întâlnit pe Herşcu. 
Erà cestinne de ban simţ să-i zic o vorbă în-

trebându-1 ce mai face şi cum mai merg aface
rile. 

„Vă mulţumim, foarte vă mulţumim, boierule, 
— răspunse el plecându-se de trei-ori în faţa 
mea şi primind cu sfială mâna, pe care i-o în
tinsesem. Merg bine ! — Afaceri sunt, — urmă 
el apoi mai încet, — foarte bune afaceri, dar 
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Dl ministru de externe Aehrenthal prin 
cluburi le ungureşt i . Dl Aehrenthal urmează a 
vizita cluburile partidelor coaliţioniste. Joi Exce
lenţa Sa a vizitat clubul partidului constituţional. 
Toate ziarele coaliţioniste Înregistrează pe larg 
vizitele acestea, iar dupăce ai cetit pe rând co
loanele, afli că dl ministru de externe s'a păzit 
cu Îngrijire de-a face orice declaraţie importantă. 

Azi baronul Aehrenthal va vizită clubul parti
dului poporal catolic. 

* 
Oprirea exportului de arme. Guvernul 

austriac şi cel unguresc au oprit exportul de 
arme precum şi de orice muniţiuni de războiu 
cătră Serbia şi Montenegro. 

Liga culturală in noua iei fază. 
După un somn destul de lung, »Liga 

culturală* în sfârşit începe să se mişte în 
centru şi să se dezmorţească la periferii. 
Dar noua fază în viaţa »Ligei« nu în
seamnă numai o reculegere ci şi mai mult : 
o nouă îndrumare în activitatea ei. 

In vreme ce vechia Ligă îşi înţelegea 
rostul în sens pur politic, noua Ligă crede 
că are mai presus de toate un rost cultu
ral. Noii oameni ai Ligei cred că menirea 
ei nu este de-a apăra şi ocroti interesele 
românismului numai prin politică ci prin 
mijloacele mult mai adânci şi mai trainice 
ale culturii. Activitatea ei nu se va întinde 
numai asupra românilor din afară de ho
tarele ţării ci şi asupra României însăşi. 

In acest scop ea a deschis prima biblio
tecă pentru popor în Bucureşti compusă 
din 10,000 de volume. Despre serbarea şi 
despre conferinţele ce s'au ţinut cu acest 
prilej am adus şi noi scurte rapoarte. Tot 
din noua îndrumare a Ligei au răsărit şi 
cele două meetinguri naţionaliste delà Brăila 
şi Bacău, iar pe Dumineca viitoare la Bu
cureşti. 

Noua îndrumare a Ligei nu-i însă un fe
nomen trecător şi fără cauze mai adânci, 
ci răsare din noul curent naţionalist menit 
să aducă o nouă viaţă culturală în Ro
mânia. Iniţiatorul şi|creatorul noului curent, 

dl Nicolae Iorga a redactat şi un apel în 
favorul Ligei din care reproducem urmă
toarele pasagii. 

Dincolo de hotarele libertăţii româneşti, guver
nele statelor ce stăpânesc teritoritoriul român şi o 
mare parte din poporul nostru, nu se pot gândi 
la ajutarea culturii lui. Ba în unele părţi ca în 
Ungaria, se cheltuiesc cele mai mari silinţi pentru 
a distruge orice element de cultură specifică a 
românilor şi a-i ucide sufleteşte, făcându-i să 
treacă prin silă ori prin momeli la naţia stăpâni-
toare. Acum de curând, legi draconice îndreaptă 
şcolile confesionale româneşti din Ungaria spre 
distrugere sau renegare. 

Şl, în vremea noastră, numai pe cultura proprie, 
larg răspândită şi iubită, servită de toate stratele 
sociale se poate răzimă viitorul unui neam. 

Orice om cu simţire pentru poporul din care 
face parte, orice om cu înţelegere pentru nevoile 
imperioase ale timpului nostru are de sigur încre
dinţarea că jertfe mari trebuie aduse de fiecare 
fiinţă morală a românilor ca naţie modernă, cu 
caracter unitar şi îndreptare sigură într'o desvol-
tare norma'ă. 

Aceste aspiraţii legitime ale oricărui român con
ştient nu pot fi servite de stat, a cărui acţiune 
e oprită după dreptul ginţilor de hotare. Nici c 
instituţie de stat sau bucurându-se de ajuto
rul statului şi urmând indicaţiilor lui nu poate 
stă în serviciul Intereselor morale unice ale Ro
mâniei întregi. »Liga Culturală* singură e che
mată a se îngriji de aceste nevoi esenţiale ale 
neamului. 

Puterea ce-i trebuie pentru a-şi atinge ţinta, nu 
i-o pot dă însă decât românii înţelegători de da
toria lor şi gata a dărui pentru binele poporului 
din care fac parte. 

Spre dânşii se îndreaptă rugăciunea noastră. 
Au cu t ţii datoria de a se înscrie in Ligă şi 

de a răspunde cotizaţia de un ieu pe lună pe 
care o impun statutele. Cererile de înscriere se 
pot adresa secretariatului Ligei în Bucureşti sau 
secţiei respective. Cea dintâiu cale e însă de 
preferat. 

E vremea să arătăm că suntem un popor rea!, 
un popor definitiv, cu o singură conştiinţă in 
tot cuprinsul său, şi nu e strânsură tolerată de 
alte neamuri pe pământul care trebuie sâ fie in
tre toate hotarele pământ naţional românesc. 

Ca măsuri practice, comitetul e de părere că 
ar puteà folosi încă următoarele : 

Proprietarii de ziare, oganizstoril de specta
cole şi serbări sunt rugaţi a majora cu 10 bani 
sumele ce li-se datoresc, consacrând acest spor 
»Ligei«. 

Se vor răspândi carnete, cuprinzând cupoane 
în valoare de 10 bani, pe cari oamenii de bine 
sunt rugaţi să le împartă. Astfel de cupoane se 
pot luà delà secretariatul Ligei, începând cu ziut 
de 15 Octomvrie, delà 8 la 10 seara. Se pot 
cere şi prin poştă, în schimbul valorii lor sau 
a unei garanţii. 

Se vor aşeză în restaurantele româneşti cuni 
de colecte pentru şcolile din Ardeal. 

Se vor rugă negustorii români a primi in de
pozit publicaţiile şi cărţile poştale ale Ligei. 

Ateneele şi toate societăţile culturale sunt ru
gate a declara că aderă la scopurile Ligei şi ci 
primesc ca acţiunea lor să fie condusă şi ajuto
rată de Ligă. 

Persoanele, cari doresc să ajute Ligei sunt căl
duros rugate a se constitui în comitet de pro
pagandă în deosebite localităţi şi în deosebite 
strate sociale cărora aparţin. 
Preşedinte, S. Şomanescu; Secretar, N. Iorga. 

Din România. 
Maj. Sa Rege le e cu desăvârşire restabilit 

şi această restabilire o datoreşte curei indicate de 
vechiul său medic dl Profesor Dr. Theodory. 

Această cură a constat într'o alimentare cu 
ouă crude şl întrebuinţarea apei de Vichy. 

M. Sa Regele va rămâne la Sinaia până la 15 
Noemvrie, când va reîntrà ca de obiceiu în Ca-
pitală. 

Meeting naţionalist . Miercuri seara s'a ţi
nut o întrunire la locuinţa dlui Policrat din bu
levardul Elisabeta Nr. 58 Bucureşti. 

întrunirea a fost prezidată de dnul I. Ţetzu, 
care a protestat contra atitudine) pe care a avut-o 
Austria cu ocazia evenimentelor din Balcani. 

Dnul Take Policrat arată că în lupta ce o în
treprindem pentru apărarea patrlmonului ţării 
noastre nu trebuie să ne preocupe de cât numai 
sentimentul naţionalismului cinstit. 

Toţi oamenii politici trebuie să lupte pentru 
ca viitorul ţărei noastre să nu fie sfărâmat. 

Dnul Policrat arată apoi cum multe din ţările 
mici au fost jignite de politica Austriei, care lei 
adus daune. 

Oratorul face din nou apel la cei de faţă, ru-
gându i a lupta cu energie contra Austriei, care 
în toate împrejurările a făcut ca să slăbească pu
terea ţărei noastre. 

Dl P. Petrovici, se miră cum Austria a luat 
azi in stăpânire Bosnia şi Herţegovina, atund 
când ea n'a făcut altceva decât să le administreze 
prin delegaţie, timp de 30 de ani. 

cam lipsesc capitalele. Uite, — urmă iar, — e 
acum vorba de câte-va păduri, la care se poate 
câştiga cu un capital de 500.000 Iei cel puţin 
sută la sută. Asta ar fi ceva pentru D-ta, bo
ierule". 

„Nu cum-va-ţi închipuieşti, — intimpinai, — 
că eu am atâta avere ?" 

„Ai, n'ai, asta nu ne priveşte, — răspunse el. 
E destul capital numele D-tale: bani găsim noi. 
Ë vorba, ся pădurea să nu putrezească şi ca noi 
să avem de lucru şi să putem hrăni săracii, care 
caută muncă". 

„Uiţi, — i-am zis, — câ sunt judecător şi nu 
pot să întru în daraveri." 

„Jidanul îşi scoase pălăria şi se plecă până la 
pământ". 

„Adeseori mi-se întâmplă asemenea lucruri şi 
totdeauna sunt cuprins de simţământul, că multe 
s'ar putea face Într'un mai larg cerc de activi
tate. Ga să ajungi însă şi să te şi ţii într'un ase
menea cerc, trebuie să treci cu vederea, ba chiar 
să şi faci multe, pe care ţi-ar fi greu să le măr
turiseşti si ţi-ѳ ruşine sâ le ştii. — Mai bine 
lipsă 1" 

Peste vre-o cinci luni de zile mă pomenesc cu 
Spiru la mine. 

îşi achitase trăind numai din leafa lui încetul 
cu încetul cele două datorii ia bancă, Îşi mai 
cumpărase 80.000 lei scrisuri şi avea un venit 
sigur de peste 7000 lei pe an. 

„M'am retras, — zise el, — din magistratură 
şi m'am înscris, vorba ta din tinereţe, în lista 
advocaţilor." 

Mă uitam cu un fel de jale Ia el. 
Să fii advocat, om trecut abia de trei-zeci şi 

unu de ani şi eă mai ai şi venit de peste 7000 
lei pe an, şi temperamentul chibzuit al omului, 
care face numai ceeace voieşte: unde avea el 
s'ajungă peste alţi zece ani ! ? 

Iară eu botezasem decurând al cincelea copil 
şi nu m'aşi fi putut ajunge cu cele două slugi, 
dacă cumnată-mea, sora mai mică a Alinei, fată 
acum cam trecută, nu s'ar fi Înjugat, ca să-şi a-
jute sora dădâcindu-şi nepoţeii. Casa era părăgi-
nită şi na ne mai încăpea, pe ici pe colo căzuse 
tencuiala, burlanele crâpaseră de malt, acoperişul 
se ruginise şi răsbia ploaia în mai malte locari 
prin el, ulucile era peste tot plecate, — şopro
nul era tot şopron; — numai că rău de tot ho
dorogit, iar copii creşteau, cereau şi, vorba lui 
Spiru, mă strângeau de gât. 

„Facem socoteala ? " — îl întrebai eu pe Spiru. 

„O am şi-am avut o totdeauna gata, — îmi 
răspunse el, — dar na e zor s'o încheiam." 

„Ba e zor, — îi zisei eu. — Pe mine mă arde, 
că nu mai ştiu în cotro s'o apuc." 

„Ai datorii, care te strâng?" — întrebă elui-
tându-se în ochii mei. 

„Ştii foarte bine, că na pot să am, — îi răs
punsei apăsând asupra vorbelor. 

„Ei ! — grăi dansai răsuflând mai uşor, — a-
tunci puţin îţi pasăl — Dacă ai nevoie, facem 
iar vre- o operaţiune şi-ţi dau ea, câţi îţi trebuie, 
iară ta armezi înainte ca cei două-zeci de iei*. 

El începu apoi să se plimbe, cum li era obi
ceiul când făcea combinaţinni. 

„Facem, — repetă el peste câtva timp, — fa
cem o combinaţiane". 

Aci aa rămas apoi lucrurile. 
Asta erà pela mijlocul Junei Maia. Pela sfâr

şitul lonei Iunie, an semn că n'o făcuse şi nici 
n'aveà de gând s'o facă uitată, Spira а venit ci 
an arhitect, antreprenor, zidar, ce-o fi fost, şi-a 
examinat casa. 

Tabla na mai eră bană de nimic, căpriorealt 
trebuia făcută din nou, tavanul mai trebuia ridi
cat, Intre casă şi şopron se mai puteà adăuga o 
sală, сегсѳѵѳіѳіѳ ferestrelor erau pe ici pe e< 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoane, la F A L K I M R E se pot procura 

cu plătire în rate 

Mare atelier mechanic de reparaturi. K$ 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decusut, biciclete şi motoart 
- В В Н ^ = Й Cu stimă : F a l k l m r e , K o l o z s v á r , str. Deák Ferencz nr. 30 . ~ 
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D-sa îndeamnă mulţimea s i lupte pentru apă-
nrea intereselor ţărei şi să se avânte cătră sen
timentul nostru national. 

Arată suferinţele fraţilor noştri din Transilva
nii şl că Austria nimic n'a lucrat pentru bine le 
românilor de acolo. 

Face apel la tineret şi cere a luptă pentru ca 
ţara noastră să nu-şi ştirbească nimic din renu-
mele şi patrimoniul ei. 

Dl advocat M. Valérián critică in mod vehe
ment politica diplomatică a Austriei şi după ce 
face istoricul acestei ţări, conchide arătând că ea 
este duşmana ţărei noastre şi că se servească de 
mijloace ilegale. 

Cerem deci ca toţi să lupte contra duşmanu
lui, care se uită la noi cu ochi răi. 

Dl D. Alexandrescu : Spune, să ne ferim de 
curentele dăunătoare mişcărei noastre. Nu sunt 
llosemit, dar cred că nu e bine să amestecăm 
lici chestiunea evreească. 

Nu e bine să umblăm după cuceriri. Să pă 
străm ce avem, iar ochii noştri să stea veşnic 
aţinti fi cătră Dunăre, care trebuie să fie a noa
stră. Să denunţăm alianţa cu Austria şi să în
fierăm perfidia ei. 

Dl Stanislas Cihoski propune să se aleagă un 
comitet de acţiune, care să pregătească marea 
Întrunire naţionalistă din Capitală. 

Au luat apoi cuvântul mai mulţi oratori şi 
rJti-va studenţi. 

întrunirea s'a terminat Ia orele 11. 
* 

Comisiunea romflno-bulgară pentru deli
mitarea talvegului Dunărei dintre România şi 
Bulgaria, în frunte cu dnul inginer inspector A. 
Saligny, au vizitat lucrările portului Constanţa. 
Delà Cernavoda, comisiunea s'a dus pe Dunăre 
cu vaporaşul » Domniţa Florica* până la Călă
raşi. 

Membrii comisiunei s'au înapoiat în Bucureşti, 
iar de aci delegaţii bulgari vor plecă în Bulgaria 
prin Calafat. 

* 
Membrii comis iune i r o m â n o bulgară pen

tru lucrările de recunoaştere ale talvegului dună
rean, în frunte cu dl inginer inspector Saligni, 
au sosit la călăraşi cu vaporaşul > Domniţa Flo-
rka<. 

De acolo, ei au plecat spre Bucureşti. 
* 

Diplomatice. Decretul pentru numirea dlui 
Nicolae Mişu, ca ministru al României la Viena, 
a fost semnat ieri de M. S. Regele. 

Dnii D. Sturdza şi Mişu, vor plecă azi Ia Si
naia. 

pntrezite: aşa zicea espertnl deocamdată, căci şi 
la dnşumele se nità cam chioriş. 

Pe mine şi pe Alina ne apucaseră răcorile. 
„Dar nn vreau decât o reparaţiune — aşa mai 

le nevoie", — zisei eu. 
„Lasă, — îmi zise Spiru, — nu te amesteca 

ta lucruri, Ia care nu te pricepi. Faci acum o 
etrpeală, la anul alta, apoi iar alta şi te ţine în
doit şi întreit". 

Ce-aşi fi putut să-i fac ! ? — Fără de el tot nu 
puteam să încep nimic. 

Pela Inceputnl lunei August a venit Spiru cu 
alt om de specialitate, ca să iee notiţe şi să-i 
faci on devis în toată regula. 

Nu mi rămânea decât să aştept şi am aşteptat. 
Spiru n'aveă însă nici odată grabă. 
Lnaee In dosul Cişmigiului cn chirie o casa cu 

Intrarea din stradă, — la asta ţinea mult, trei 
încăperi, un biurou şi-un iatac pentrn el şi o 
odaie pentru Tere za, asta cu Intrarea din curte, 
onde erà şi bucătăria. 

Om cu multe tabieturi, mai ales după anii pe
trecuţi In provincie, nu puteà să se despartă de 
Tereza, care li ştia toate slăbiciunile şi-1 regulase 
ea pe nn ceasornic. Eră apoi şi cn câţiva ani 
nai In vârstă decât dânsul şi-1 ţinea oare-cum 
anbt papuc : e mare puterea femeii, care-ţi dă In 
fiecare zi de mâncare I 

lai pusese la Intrare firma, „Spiru Călin, fost 
magistrat, advocat", mergea la tribunal tot atât 
de regulat ca odinioară Ia cursuri, cunoştea toate 
„camele" mai însemnate şi se împrietenise cu 
nulti lume, dar nu pleda, ci azista nnmai la pro
cese, dedea sfaturi, Interveniă pe ici pe colo 
ţe lingă câte un judecător, cn care aveà legă-

Dlstlncţie. Dnul Nicolae Xenopol, senator şi 
directorul apreciatei reviste >Le Mouvement éco
nomique*, a fost aies .'membru de onoare al Ca
merei de comerţ din Praga. 

0 broşară ungurească pentru 
votul universal. 

Trei scriitori sociologi unguri, anume 
Jászi Oszkár, Zigány Zoltán şi Rácz Gyula 
publică o broşură ungurească întitulată: 
» Reforma electorală şi viitorul poporului 
ur/guresc«. Niciodată poate nu s'a argu
mentat cu atâta competenţă, pricepere şi 
seriozitate pentru votul universal. Cu o 
pregătire temeinică şi cu mare aparat cei 
trei autori analizează concepţia actuală a 
conducătorilor politici unguri despre re
forma electorală. Actuala politică guverna
mentală are două argumente împotriva vo
tului universal: primejdia socialismului şi a 
naţionalismului. 

Broşura din chestiune analizează pe rând a-
mândouă pretinse primejdii. Zugrăveşte întâi si
tuaţia în care să află ţara. 

Viata publică a Ungariei e plină de semnele 
unei disoluţii politice şi sociale. Ţara întreagă e 
o uriaşe mocirlă. Milioanele poporului tânjesc 
în mizerie. In parlament stăpâneşte clica feudală 
a Andrasseştilor, Apponyieştllor şi a celorlalte fa
milii nobile. Actuala criză e începutul unei însă
nătoşiri. Tendinţa iei e de-a înlătura vechile par
tide fără busolă socială şi economică, veşnic 
călărind pe calul de băţ al dezideratelor de drept 
constituţional şl neţinând seamă de adevăratele 
trebuinţe ale ţării. 

Trebuie creiată Ungaria nouă, democratică. 
Singura cale spre acest scop e votul universal. 
Partidul socialist a fost acuzat ca lipsit de pa
triotism. Dar el a cerut ridicarea barierei vamale 
spre a întărî industria ungurească, este de i mai 
patriotic decât marii proprietari, care vor să menţie 
actuala stare spre a-şi desface produsele econo
mice mai bune. 

Primejdia naţionalistă e o gogoriţă care tot 
mai bântuie pe patrioţi. Aici broşura dovedeşte 
că politica de maghiarizare cu mijloacele între
buinţate de guvernele de azi sunt zadarnice. Dacă 
Rusia cea puternică, Germania bogată şi cultă, 
cu uriaşul aparat birocratic şi cu puterea lor eco
nomică n'fu izbutit să asimileze minorităţi neîn-

turi fie delà universitate, fie din timpul cât a fost 
judecător. 

„Să mai treacă timp, — îşi zicea, — să mă 
mai aclimatez". 

Adevărul e, că el nu voià să pledeze, ci să ju
dece procese, primiă numai susţinerea cauzelor 
drepte şi se supăra foc când judecătorii nu erau 
şi ei de părerea lui. 

Nici nu prea aveà apoi timp, ca să stea de 
vorbă cu clienţii, să studieze procesele şi să se 
pregătească pentru pledoarie. 

Păstrase, ce-i drept, obiceiul de a se sculă de 
dimineaţă, şi Tereza erà la şase totdeauna gata 
cu cafeaua cu lapte, pe care nime ca dânsa nu 
ştia s 'o potrivească din zahăr, din lapte şi din 
c a f e a . Păstrase însă şi obiceiul de a 
se plimba după cafea, şi fie vânt, fie ploaie, fie 
chiar şi viscol, plimbarea trebuia să i ţie două 
ceasuri, căci pentru păstrarea bunei stări trupeşti 
şi sufleteşti nu e nimic mai important decât să 
fac) dimineaţa o mişcare bună. 

Pela nouă, când se întorcea delà plimbare, se 
oprià Ia cafenea, unde luă una turcească, —- a-
cum, om mai matur, şi-o permitea şi asta, şi să 
cetească gazetele de dimineaţă, — iar un lucru, 
de care nu se puteà lipsi. 

Pela unsprezece îl aştepta Tereza cu masa, 
totdeauna frugală, mai ales mămăliguţă, ouă, peşte, 
vre-o piurea mai ales de leguminoase, rar carne 
mai ales de berbec, ceva iaurt şi fructe. Se uită 
cu viuă îngrijire Ia Tereza, care, femeie de v r e o 
trelzeci-şi-şepte de ani, se îngrăşa, şi grija lui cea 
mare erà, ca nu cumva să înceapă şi el a pune 
grăsime. 

La tribunal stetea până pela patru, apoi trecea 
Ia bursă, unde se plimba de ici pânâ colo, trăgea 

semnale ca pe polonii din Germaniaş'i pe finlan
dezii Rusiei, cum poate nădăjdui Ungaria cea 
săracă şi slabă că va puteà maghiariza jumătatea 
ţării ? 

Dimpotrivă in Statele-Unite educaţia şi votul 
universal sunt mijloacele de căpetenie ale asimi
lării şl contopirii naţiunilor, cum spune econo
mistul Mayo-Smith. 

In Anglia de asemenea, înainte de 1830, data 
democratizării dreptului devot, ţara era sbuciumată 
de lupte naţionale, iar reforma electorală a adus 
linişte. 

Democ raţia va aduce aceleaş roade în Un
garia. Naţiunea care în secolul al XX-lea să ra-
zimă pe forţa brutală, pe desmoştenirea popoare
lor şi pe mijloacele corupţiunii, este pierdută. 

Singurul mijloc de ; asimilare e democratizarea. 
Atmosfera oraşelor, viaţa burghezească, desvoi
tarea industriei sunt cei mai puternici factori de 
maghiarizare. Până şi Kossuth tatăl a preconizat 
votul universal spre a câştigă pe români. 

S'a spus că votul universal va aduce o majo
ritate nemaghiară în cameră. Minciună. Cu date 
statistice exacte, comitat de comitat, broşura do
vedeşte că prin o împărţire dreaptă a cercurilor 
electorale, prin votul universal acordat indivizilor 
de 24 ani cu ştiinţă de carte ţara ar avea 1) în 
muuicipiile de o singură limbă 238 de deputaţi 
unguri şi 21 de naţionalişti 2) In municipiile 
amestecate 107 deputaţi unguri şi 84 de deputaţi 
naţionalişti, totul deci 345 de deputaţi unguri şi 105 
naţionalişti. Numărul deputaţilor unguri ar creşte 
încă prin faptul că s'ar cuceri multe cercuri ne
maghiare cari nu s'au trezit la conştiinţă naţio
nală. 

Naţionaliştii abea vor cuceri două treimi din 
cercurile lor încât numărul de mandate naţio
naliste nu va trece peste cel mult 6$—j0 în faţa 
cărora să vor afla 38О—385 de deputaţi unguri. 

Precum să vede broşura nu condamnă 
tendinţa maghiarizării însăşi ci numai mij
loacele ei de azi : corupţiunea, forţa brutală 
şi desmoştenirea de drepturi. Dimpotrivă au
torii ei nădăjduiesc să aducă asimilării noa
stre cele mai bune servicii prin democrati
zarea ţării. Pentru aceia oricât de juste 
ar fi argumentele ei, nu putem să aprobăm 
cuprinsul şi tendinţa broşurii. 

Pentru noi votul universal nu poate fi 
un scop ci numai un mijloc pentru realiza
rea adevăratei libertăţi şi egalităţi naţionale, 
condiţia de căpetenie pentru creiarea unei 
vieţi individuale româneşti şi păstrarea na
ţionalităţii noastre. 

cu urechea, lua şi dedea informaţiuni, mijlocea 
câte o afacere, apoi se întorcea acasă şi până la 
masă cetea reviste, ediţiuni de seară ori frunzării 
prin cărţi ceea ce-1 interesă. 

In curând a ajuns figură pretutindeni cunoscută 
şi rar să mai nimeriă câte cineva, care nu ştia, 
cine e omul de statură mai mult decât mijlocie, 
cu obrajii plini şi rumeni, cu faţa totdeauna bine 
rasă, cu mustaţa îngrijită şi cu un zimbet batjo
coritor pe buze, totdeauna batjocoritor, deşi nu
mai rar de tot îl scăpa peste buze vorbele » Pu
toarea dracului* ! 

De unde să-i mai rămână timp şi pentru casa 
mea ! ? 

Tocmai prin Septemvrie a mai scăpat vorba 
>Ştii că e mare bătaie de cap cu casa voastră!? 
— Trebuie să facem o operaţiune bine chibzuită*. 

Au venit apoi toamna cu ploile şi Iarna cu 
ninsorile, şi-a rămas, ca primăvara viitoare să 
facem ce vom fi făcând — şi ca combinaţiune, 
şi ca meremet. 

Noi amândoi numai rar de tot ne mai întâlniam. 
Lasă, că trăiam în două lumi deosebite, dar mai 
erau Ia mijloc şi femeile, Alina şi cumnată-mea, 
care totdeauna şi mai ales acum, de când cu 
combinaţiunea, care nu se făcea, se simţiau strâm-
torate in faţa lui şi 1 strângeau de gât cu ceremo
niile ce i făceau. Dulceaţa obligată cu apă rece, 
cafeluţa, scusele neîncetate, că e deranjată casa 
şl că copiii sunt neastâmpăraţi şi murdari, — 
toate-1 făceau să între cu un fel de frică în casa 
noastră şi să se simtă uşurat când pleacă. Luà, 
ce-i drept, şi dulceaţa, şi apa, şi cafeluţa, căci erà 
chestiune de bunăcuviinţă să nu le refuze, dar 
le luà cum lei otrava, căci erà duşman al tutu
ror dulceţurilor, apa o beà cu multă măsură, iar 
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Lupta pentru votul universal. 
Nemţii din Bănat pentru votul 

universal . 
In »Sieb.-D.-Tagblatt« dnul Victor Orendi-

Hommenau din Timişoara publică o co
respondenţă despre atitudinea şvabilor faţă 
cu votul plural. Saşii sunt singurul po
por căruia proiectul lui Andrássy poate să 
aducă un folos. 

Printre şvabi el a făcut adevărate minuni . 
Ceeace n ' a u izbutit să facă nici cei mai dis
tinşi bărbaţi ai noştri , a făcut proiectul acesta : 
uni rea români lor cu şvabii din Bănat . Aici 
autorul descrie adunarea delà Torac unde 
şvabii şi români i s 'au aduna t pen t ru a pro
testa în unanimitate contra votului plural . 
S p u n e că a fost surprins auzind pe sătenii 
germani cum l-au întâmoinat cu str igăte: 
» Trăiască Orendi« şi »Traiascä votul uni 
versal«, o dovadă că ideile partidului naţio
nal german an pă t runs în popor fără ca 
cineva să-1 fi » aţîţat «. 

Part idul naţional german a lansat u n ma
nifest iscălit de şeful lui, Dr. Ludwig Krem
ling, în care să declară cu toată hotărîrea 
împotriva dreptului de vot plural. In zilele 
acestea partidul va organiza în număroase 
comune germane din Bănat adunări de pro
testare. In sfârşit să urmează tratative pen
t rucă germanii să între în anticoaliţia votu
lui ипіѵегзаі. Dl Orendi spune însă că n u 
este încă opor tun de-a t răda amănun te l e 
acestei acţiuni. 

Ungurii împotr iva votului plural. 
Partidnl democraţilor din Budapesta a hotărît 

su convoace adnnări împotriva votulai plural. Sà 
pare cà nn socialiştii numai dar şi partidele bur
gheze să mişca împotriva votului plural. 

Socialiştii încă au ţinut îa capitală cinci adu-

cafeluţe luà numai două pe zi, una dimineaţa, 
după plimbare, iar alta seara după masă. Pe copii 
li vedeà apoi mai bucuros grămadă decât unul 
după altul. 

»Lasă, doamnă! — zise el odată. — Copiii au 
farmec numai când se sbeguiesc, ţipă, se tăvă
lesc pe jos, răstoarnă tot ce le cade în cale, ca 
să resune casa de dânşii «. 

»Ziel aşa, — înlimpină Alina, — fiindcă ieşti 
prea binevoitor«. 

»Nu, doamnă, — întimpină ei par'că înduioşat. 
— Mie-mi sunt foarte dragi copiii<. 

>0 zici fiindcă nu-i ai, stărui Alina*. 
>Ba fiindcă ştiu, că nici n 'o să-i am, — grăi 

dânsul, — îmi sunt dragi ai altora*. 
>Ce vorbă e aceasta, Spirule, — intervenu eu. 

Ţi-ai uitat vorba despre prima datorie a omului 
şi a cetăţeanului ! ?« 

>Ba tocmai că n'am uitat-o ! — întimpină el. 
—- Dacă n'am făcut-o când se cuvenià, nu mai 
pot s 'o fac. — M'am împietrit, mă ştiu, c'am 
avut totdeauna multe tabieturi : am ajuns să am 
şi mai multe şi să ţin morţiş la ele. Nu mai pot 
eu să-mi schimb rostul vieţii şi să mă supun 
vre-unei alte voinţe*. 

>0 să se supună ea!« — grăi Alina. 
Spiru ridică degetul. 
»Nu, doamnă! — răspunse el. — Mă ştiu pe 

mine însu-mi : orişicât de greu mi-ar fi să mă 
lapăd de deprinderile mele, încă mai greu mi-ar 
fi să o văd pe ea făcându-şi silă. Să stau acasă 
când aşi voi să ies la plimbare ? să ies când nu 
vreau? să fac vizite? să ţin în toate amănuntele 
vieţii mele seamă de alţii ? — Nu se poate, dnă, 
— nu se mai poate !< (Va urmà.) 

nări de protestare. Ziarul „Népszava" face apel 
cătră muncitorimea din Budapesta să se pregă
tească spre a face o mare manifestaţie pe strade 
în preseara deschiderii carnet ii. 

Reforma e lectorală . 
După ştiri autentice, contele Andrássy, mini

strul de interne, în curând se va prezenta în 
sînul partidului constituţional pentru a informa 
mai pe larg asupra proiectului de lege a refor
mei electorale. După toate probabilităţile proiec
tul va fi depus în parlament îu partea îutâiu a 
lunei Noemvrie. 

Delegaţ iuni le. 
Delegaţ lunea ungară. 

In şedinţa sa plenara de Joi, delegaţiu-
nea ungară a continuat desbaterile budge
tului marinei, isprăvind cu discuţia în ge
neral. 

Preşedintele, contele Zichy, deschide şedinţa 
la orele 11. înainte de a se intra In ordinea zi
lei, delegatul Babici-Gjalski Lyuba interpelează 
pe ministru! de războiu în chestiunea prigoniri
lor ce se pun la cale împotriva sârbilor din 
Croaţia. Cere ca ministrul să împiedice inge-
renta forurilor militare în cercetarea pornită. In 
1 cui ministrului, care e absent, răspunde gene 
ralul Hoffmann, zicând că guvernul armatei nu 
cunoaşte chestiunea decât din ziare, forurile mi
litare nu se pot amesteca într'o afacere ce cade 
înafară de competenţa lor. 

Raportorul Okollcsányi, arată că alimentaţia 
soldaţilor s'a îmbunătăţit. Delà 1902 au tot spo
rit cheltuielile alimentaţiei, ajungându se acum la 
limitea extremă. Delegatul Sţemere urgentează 
construirea de bal ane şi de m a ş H de sburat. 
Constata că guvernul armatei nu introduce cu
ceririle moderne ale tehnicei. Delegatul Szabó 
cere şi pe seama tob sărilor puşti. Speră să se 
Introducă culinele ambulante. Atinge apoi dezi
deratele ungureşti, nădăjduind împlinirea lor cât mai 
apropiată. Paşte murgule ! Vorbesc apai Bakonyi 
şi părintele Molnár. Molnár vorbeşte despre spiri
tul ireligiosce se încuiba în armată de odată cu în
văţăturile otrăvite ale socialismuiui ; zice că în 
şcoalele militare să se primească numai tineri 
avuţi. 

Contele Nicolae Zichy aşteaptă declaraţi^ li
niştitoare din partea ministrului de războia cu 
privire la starea spiritelor în Serbia. întreabă că 
trupele delà fruntariile sârbeşti sunt îndeajuns de 
întărite? Ii răspunde generalul Hoffman, decla
rând că guvernul armatei e conştiu de datoria sa 
de a apăra interesele dinastiei şi ale monarhiei. 
Armata şi-a împlinit şi până acuma datoria cu 
credinţă, nedumeririle sunt neîntemeiate. E au
torizat să desmintă svonul că s'ar fi sporit tra
pele la graniţele de cătră Serbia, precum şi de
claraţia în acest sens atribuită baronului de Aeh
renthal. Guvernul armatei se va îngriji în caz de 
lipsă de siguranţa hotarelor ţârii, dar până azi 
încă n'a fost nevoie de măsuri extraordinare. De
legatul Eitner vorbeşte despre dorinţele ee nu
treşte „naţiunea" faţă de armată, dorinţe de cari 
guvernele ce s'au perândat nu ţin seamă, — deci 
respinge budgetul. 

Desbaterea pe paragraf! se va Începe Vineri, la 
orele 4. 

Delegaţ lunea austriacă. 
Secţia militară a delegaţiunii austriace, în 

şedinţa sa de ieri, a discutat de asemenea 
budgetul marinei. 

întrebat de raportorul secţiune! comandantul 
marinei, dl Montecuccoli, a declarat că tn che
stiunea pavilioanelor na poate da desluşiri, ne
primind delà guvernele cărora s'a adresat, încă 
înainte cu trei ani, nici un răspuns. Cere credite 
noui pentru construirea mai multor torpiloare. 

Arată că cheltuielile marinei sporesc an de an, 
şi totuşi' n'am atins încă nivelul marinelor altoi 
state. Pentru apărarea părţilor litorale în vrea» 
de războiu e de nepreţuită însemnătate o marini 
puternică. Delegatei Exner prezintă un proiect 
de rezoluţie pentru înfiinţarea unei staţiuni dt 
experienţe. Mai vorbesc delegaţii : Latour, Sohn-
maier, Petelenz, Korosek şi Stanek. Secţiunea 
votează apoi budgetui, precum şi proiectul dele
gatului Exner. 

• 
Secţiunea externă a ţinut de asemenea şedinţă 

Joi. Raportorul Baquehem a prezintat şi budgetul 
provinciilor ocupate. Delegatul Kt amari cere 
delà ministrul de externe lămuriri despre schlm 
bările intervenite în situaţia externă delà expo
zeu încoace. La ordinea zilei urmează creditele 
provinciilor ocupate. Baronul de Burian, mini
strul finanţelor comune, declară că proiectul de 
lege Indicat în proclamaţie va fi în curând gata. 
Că anexarea s'a făcut la timp potrivit, dovedeşte 
liniştea cu care a fost primită de cătră poporal 
din Bosnia. 

Baronul de Aehrenthal, vorbind despre situaţii 
externă declară că în chestiunea anexării şi a 
evacuării sangeacului negocierile cu Turcia sunt 
în curgere. Oavernele europene se ocupă cu 
ideea unei conferenţe internaţionale, dar chestiunei 
e încă ia stadiul începutului ; atitudinea noastră 
faţă de conferenţă e îndeobşte cunoscută. Mişca
rea de boicotare ce s'a pornit la Constantinopole 
împotriva noastră, In urma intervenţiei ministrului 
nostru plenipotenţiar pe lângă guvernul turc, i 
încetat. Dl ministru nădăjduieşte că curentul anti 
austro-ungar din Serbia va înceta în cu rând. Am 
basadorut nostru a sosit azi la Belgrad şi nădăj 
duim să putem menţine atitudinea noaslrâ de 
până acuma faţă de Serbia şi pe mai departe. 

Raportorul Sustercici vorbeşte despre situaţia 
Bosniei ; aspiraţiunile ungurilor nu sunt îndrep 
tăţite, deoarece cele cuprinse în jurământul rege
lui Ungariei, privesc numai Ungaria şi pe regele 
ungar, şi nu obligă pe împăratul Austriei. Drep 
turtie istorice ades accentuate de unguri sunt 
vorbe în vânt. La anul 1370 Bosnia a devenit 
regat Independent, iar delà 1463 a ajuns subt 
stăpânirea turcească. Ungurii n'au mai multe 
drepturi la Bosnia decât croaţii ; austriacii sunt 
ei stăpâni azi în Bosnia şi nici că ie trece prin 
gând să iasă de acolo. 

Wolf cere desluşiri cu privire Ia reformele 
constituţionale ce se vor introduce ia Bosnit 
Contele Latour spune, că Bosnia ar fi potrivit 
să formaze un teren unitar cu Dalmaţia în pri
vinţa economică şi in privinţa comunicaţiei. Mal 
vorbesc delegaţii Baernreither, Redlich şi Schwe 
gel. Discuţia s'a amânat pe Vineri. 

Din străinătate. 
Şedinţă furtunoasă în camera Francezi 

Se teiegrafiază din Paris : Camera abordează di-
scuţiunea budgetului pe 1909. Discuţiunea ge
nerală este închisă. In urmă Camera ia în cer
cetare budgetul justiţiei şi interpelarea lui Bietij 
ca privire la art. 445 din codul instrucţiunii cri
minale Oratorul afirmă că ţara este turbarăţi 
de revelările oarecăror ziare îa această privinţL 
(Strigătele la extrema stângă şi la stânga fac ca 
vocea oratorului să nu se mai audă). Bietryziee 
câ trădarea Casaţiei este stabilită şi feliciţi pe 
promotorii campaniei cari aa relevat-o. (Aplauze 
la dreapta, invective la stânga). Bietry termini 
cerând guvernului să urmărească pe acuzatorii 
magistraţilor; el însuşi este gata de a pârtii 
imunitatea sa parlamentară. (Noui aplauze, noii 
protestări.) 

Ministrul Briand răspunzînd zice că se înoearoi 
a se creia o legendă de falş pentru a se redes
chide o afacere deja terminată în condiţiuni cari 
fac onoare magistraţilor. (Aplauze). Briand ziee 
că magistraţii delà Casaţie sunt mai presus de 
atacurile unor demenţi atinşi de alienaţiune min-
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UL Prin acesta campanie naţionalismul rău 
Iilor Îşi probează neputinţa. (Aplause Ia stânga, 
ijonot la dreapta) Dacă cine-va trebuie pus la 
•flori «ceasta nu va fi preşedintele Ballot Beau
té, Magistraţii Gasaţiunei au interpretat In afa-
ma Dreyfas art. 4*5 ca şi In celelalte cazuri, 
idverearii Iui Dreyfas au făcut un falş. Violenţa 
«mpiniei măreşte popularitatea Casaţiei. (Aplause). 
Bietry, răspunzând, zice că ministrul s'a făcut 

meatul unni trădător. (Toate băncile din stânga 
iiectivează pe orator. Se aplică oratorului cen
tin). Bietry continuând tratează pe magistraţii 
itla Casaţie de falsificatori şi de prevaricatori. 
Camera consultată de preşedinte votează esclu-

teea temporară a lui Bietry, care refuză să pă-
riseatcâ tribuna. Şedinţa este suspendată In mij
lociii anei vii agitaţiuni. La redeschiderea şedin-
jei te restabileşte ordinea şi se votează cu 436 
ie voturi contra 47 o ordine de zi prin care se 
nştejeşte odioasa campanie de inj arii tn contra 
iigistraţilor Casaţiei şi se aprobă declaraţiile 
arernului. 
St începe tn urmă disenţiunea budgetului justi

ţiei si se adoptă toate capitolele justiţiei şi cul
telor. 
Ia armă, şedinţa este ridicată. 

Criza orientală. 
Misiunea viitoarei conferenţe 

europene . 
0 notă a » Agenţiei Havas* spune că dl Iswo-

Iskl a plecat dela Paris mergând la Berlin şi apoi 
it Petersburg. Sferele autonzate afirmă că ls
wolski a stabilit la Londra şi la Paris un acord 
complet de vederi între Rusia, Anglia şi Franţa, 
«privire la misiunea viitoarei conferinţe. 

Li Berlin va trebui să stabilească acelaş acord 
ш Germania, deoarece nn acord al tuturor pu
terilor este neapărat înainte de convocare. Ve
nirea de a doua a lui lswolski la Paris va con
tribui să dea o turnură mai favorabilă afacerilor 
balcanice şi a permis lui lswolski să coopereze 
in persoană Ia acţiunea pacifica a cabinetului 
francez, care este pe deplin aprobată de Rusia. 

Asigurări d e pace. 

Constantinopol Ministrul de externe răspun-
dnd unui întrebări privitoare la şedinţa consi
liului de miniştri ţinută ieri seara a declarat că 
consiliul a deliberat asupra programului confe
rinţei dar că nu a luat o decismne definitivă. 
Ün proiect de răspuns al Porţii se află In redac
tare şi azi va fi sfârşit probabil. Ministrul a de-
dirat că deja de două zile aude despre nego
cieri directe cu Bulgaria şi despre sosirea dlui 
Dimitrov dar nu posede nimic oficial. încrederea 
Porţii în pace pare a continua, Poarta fiind avi-
atâ ci şi celelalte Puteri au făcut demersuri la 
S fia şi au primit asigurări. De asemenea comi-
sirlitul turc din Sof a şi comitetul junilor turci 
au primit asigurare în această privinţă. Poarta 
dedări că măsurile militare de până acum nu 
sunt anormale. Reînoi ea artileriei şi completarea 
«depozitelor de muniţiuni sunt decise deja de 
câţiva ani. Convocarea nizamilor nu are de scop 
Mt sporirea efectivelor trupelor de linie iar 
aceea a redifllor este în vederea exerciţiilor. Nu 
st poate deci vorbi despre mobilizare. Această 
plrere este împărtăşită de ambasade. 

Dimitrov Stoianovici şi ceilalţi delegaţi bulgari 
m sosit azi şi au avut Întrevederi cu marele vizir 
şl cu ministrul de externe. 

Căile ferate orientale . 

Se asigură că guvernul bulgar, care chiar de 
euind nu a voit a recunoaşte dreptul de pro
prietate al Turciei pe liniile din Rumelia de ră-
lirit, este gata să negocieze în acelaş timp şi 
despre răscumpărarea dreptului de exploatare şi 
a dreptului de proprietate, aau cu societatea de 
tale ferată sau cu guvernul din Constantinopol. ' 

Guvernul va cere consimţământul Porţii In 
aceasta privinţă şi speră că îl va primi în curând. 

Guvernul a primit felicitări din partea guver
nului muntenegrean cu ocaziunea proclamării re
gatului. 

Confirmarea mobi l i zăr i lor turceşti . 
Constantinopol. Răspunzând întrebărilor ce 

i-s'au făcut de diplomaţie, marele vizir a confir
mat pregătirile militare, motivftndu-іѳ însă ca 
operaţiuni de manevre. Cercurile Porţii cred azi 
cu mai multă convingere că pacea va fi menţi
nută. Aceasta s'ar datori demersurilor Angliei şi 
Franţei la Sofia. 

Conferinţa bulgaro-turcă. 
Sofia. S'a ajuns la un deplin acord cu privire 

la chestiunile tn litigiu între delegaţii comitetului 
central tînăr turc şi comitetul federal. Un proto
col comun, inzistând asupra necesităţii de a se 
evita războiul turco bulgar, a fost iscălit. Prin-
tr'ânsul guvernele celor două ţâri sunt Invitate a 
trimite delegaţi însărcinaţi a găsi formula pentru 
aplanarea diferendului. 

Protocolul a fost remis ieri guvernului bulgar 
iar astăzi va fi publicat la Sofia, Constantinopole 
şi Salonic. 

Ziarele spun că delegaţii tineri turci ar fi de
clarat în cursul deliberărilor cu comitetul federal, 
că Poarta va recunoaşte şi va executa angaja
mentele luate aci. 

In cercurile oficiale se asigură că un delegat 
al guvernului bulgar a plecat incognito la Con
stantinopole spre a negocia asupra chestiunilor 
pendinte cu cercurile turci diriguitoare. 

Sobrania a fost convocată pe ziua de 28 Ost. 
în sesiune ordinară. 

Programul vi i toarei confer inţe 
e u r o p e n e . 

Londra. Agenţia Reuter află că programul care 
va servi eventnal de bază deliberărilor conferin
ţei este actualmente obiectul diacuţiunilor şi cer
cetărilor marilor puteri ; Italia a şi aderat la acel 
program. 

Agenţia Reuter mai este autorizată a declara 
că nici chestiunea Dardanelelor nici anexarea 
Cretei nu vor fi supuse conferinţei dar vor fi 
tranşate conform cn dorinţele Turciei. 

In fine Agenţia Reuter află că reprezentantul 
bulgar Ia Londra a informat guvernul englez că 
este oficial îusărcinat de guvernul său să dea 
asigurări pozitive şi categorice că Balgaria va 
face tot posibilul spre a evita un războia cu 
Turcia. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 23 Octomvrie n. 1008. 

— Vremea s'a schimbat de Ieri, din frig şl 
vânt cum fusese, de azi dimineaţă o ploaie a-
bondantă cade, ceeace va face foarte bine samă-
naturilor. Din România primim ştirea că şi acolo 
plouă de mai multe zile. 

— Atentat asupra d Iul Goga . „L'Indépen-
dance Roumaine" primeşte despre atentatsl în
cercat asupra d-lui Goga informaţia că — după 
părerea publicului din Sibiiu — făptuitorii necu
noscuţi ar fi fost nişte jandarmi, dintre cei cari 
luaseră parte la adunarea din Răşinar. 

— Panamiştii din Budapesta. Abia 
s'au calmat valurile cauzate de afacerea 
Latkócy şi s'a descoperit o altă serie de 
furtişaguri şi mituiri, de astădată la serviciul 
de apă al capitalei. Vinovatul principal este 
directorul Kajlinger Mihály despre care s'a 
dovedit deja că primea mite subt titlul de 
dar în sumă de 18000 şi 28000 coroane. 
Cercetarea o face Sándor László căpitan 
de poliţie. 

— Rugarea c langăl lor din Bucovina . Cian-
gâii din comuna Andrásfalra (Bucovina) au cerat 
zilele acestea capitalei Badapesta ca sâ li-se tri
mită un steag treicolor unguresc. Capitala le-a 
împlinit dorinţa iar ziarele ungureşti sunt însu
fleţite de aceasta. E frumos simţul iubirii de pa
trie al ciangăilor, nu-i vorbă. Dar, dacă şi noi 
românii am cere din România să ni să trimită 
steagul nostru treicolor, ziarele ungureşti ar vărsa 
foc şi ar striga în gura mare Ia „trădare"! Căci 
aşa-s ciudăţeniile mentalităţii şoviniste. 

— Desfi inţarea cancelariei b o s n i a c e din 
Budapesta . De vre-un an şi jumătate bosniecii 
şi herţegovinenii aveau cancelaria permanentă I« 
hotelul „Continental" din Budapesta. Scopul ace
stei cancelarii mohamedáné eră să caute legături 
cu şefii partidelor politice maghiare, — îndeosebi 
cu partidul independent. In faţa situaţiunii schim
bate, dar mai ales că s'au convins despre ză
dărnicia de a putea lucră cu ungurii, mohame-
danii de naţiune sârbească, au desfiinţat cance
laria. E caracteristic să facă acest lucru tocmai 
atunci când ungurii accentuiază mai tare dreptul 
loc la anexarea Bosniei şi Herţegovinei. 

— Baritonul N ico l e Corfescu, cântă de 
mai multă vreme tn Constantinopol unde Uniunea 
Franceză l-a primit cu mare entusiasm şi a cer
cetat toate concertele aranjate de dl Corfescu. 
Primim ziarul „La Turqaie" de Sâmbăta trecută, 
care aduce un lung raport despre ultimul con
cert dat de dl Corfescu. Jurnalul francez îl landă 
foarte mult spunând că d-sa a încântat publicul 
atât prin felul cum cântă, cât şi pria atitudinea din 
faţa publicului. Zice cà ѳ un cântăreţ talentat, 
având o voce de bariton clară şi puternică şi 
întreg repertoarul l a executat cu o căldură care 
denotă o bună şcoală. D-sa a cântat „Du bist die 
Ruh" de Schubsrt, din „Lacmé" de Leo Delibes, 
din „Balul mascat" Verdi, din opera „Herodiada", 
„Givconda", „Tannhänser" şi „Regele de Labore", 
toate cu atâta forţă, căldură şi pricepere încât 
publicul entusiasmat i-a făcut cele mai căldu
roase ovaţiuni. D-sa a fost acompaniat de pia
nistul curţii regale din Bucureşti, dl T. Fuchs. 

— Un atlet ungur bătut. In circul Sidoli, 
care acum se află în Bncureşti, alaltăieri s'au 
luptat atleţii Padnbny (rus) şi Czája (angur). 
Gzája s'a folosit de apucături neiertate, dar cu 
toate acestea a fost învins. înfuriat a început 
a-1 lovi cu pumnii pe Padnbny. Publicul, iritat 
de apucăturile neiertate, a alergat pe arenă bă-
tându-1 pe Czája cu bâtele şi lovindu-1 cu pumnii. 
Poliţia a intervenit potolind lumea dar a oprit pe 
Czája de a mai păşi pe arenă. 

— Boicotarea Industriei maghiare. De 
când cu anexarea Bosniei şi Herţegovinei tn Tur
cia s'a pornit un curent anti-maghi&r. Marele case 
comerciale şi industriale din Constantinopol în
trerup legăturile de până acum. Astfel reuniunea 
industrială maghiară a primit următoarea adresă : 

Constantinopol, 16 Oct. 1908. 
Domnii mei, 

Revoltaţi de brutalitatea cu care guvernul dv. 
tratează contractele internaţionale, întrerupem 
orice legătură cu ţara d-voastră şi toate comen
zile de până acum le denunţăm prin aceasta. 

Mehmed Caracah. 

In cercurile industriale maghiare a produs 
multe îngrijorări adresele de felul acesta care 
devin tot mai dese. Industriaşii maghiari s'au 
adresat conjuratului şi e probabil că se vor naşte 
o mulţime de procese. 

— întrecerea d e b a l o a n e în Germania . 
>Nat. Zeitung< dă o hartă a drumurilor făcute de 
cele 23 de baloane ce au luat parte la Întrecerea 
dela 11 Octomvrie st. n. Au plecat dela Schmar-
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gendorf, lângă Potsdam (Berlin). Unul a făcut 
numai 2 klm., >Helveţia<, 1200 kim., a debarcat 
pe uscat în Norvegia şi a câşigat premiul. >Busleyc, 
balon german, a făcut 1110 klm., dar a căzut 
în apă. 

— Academia francezi . — In şedinţa de Joi 
a Academiei franceze prezidată de dl Albert Van
dal asistat de domnii Hanotaox şi Thnrean Dan-
gin, secretar perpetuu, s'a citit scrisoarea d-lni 
Georges de Breville, pnblicist, care declară că 
îşi pune candidatura la fotoliul Ini Gaston Bois-
sier. 

Această nonă candidatură modifică dupăcum 
urmează lista candidaţilor la fotoliurile actual
mente vacante. 

La fotoliul lui Gebhard d-nii: general Bonnal, 
R . Poincaré şi G. Schlumberger. 

La fotoliul lui L. Halevy d-nii: E. Brieux A. 
Capus şi G. de Porto-Riehe. 

La fotoliul lui F . Goppée d-nii : E. Haraucourt, 
Charles de Pomairols, A. Dorchain Ernest, Dau
det şi Jean Aicard. 

La fotoliul Iui Gaston Boissier d-nii : Stephen 
Liegeard, R. Doumic, Gustave Schlumberger, Jean 
Aicard şi Georges de Breville. 

Academia franceză n'a hotărât Încă nimic pri
vitor la data recepţiunei celor trei nou membrii 
aleşi de curând şi la elecţiunile pentra cele pa
tra fotolinri vacante. 

— Cl id l re uriaşe cu debarcader pentru 
b a l o a n e şl a e r o p l a n e . Arhitectul Gui King 
din Philadelphia (Statele-Unite), văzând că ziua 
când vom putea călători în văzduh se apropie, 
dupăcum călătorim pe şosele cu automobilele, a 
luat o hotârîre foarte înţeleaptă. La clădirea cu 
zeci de caturi ce face, a construit pe acoperiş o 
platformă lungă de o sută şi lată de o sută de 
metri. Vor putea deci să-şi aibă aci adăposturile 
trebuitoare atât baloanele cât şi aeroplanele. 

— Avorturile. La Paris s'a jinnt decorând un 
congres de obstetrică, Printre moţiunile votate 
— sunt şi la aceste Întruniri ştiinţifice „moţiuni", 
— cea mai însemnată este acea privitoare ia 
„avortarea criminală", care a ajuns o adevărată 
plagă ce se Întinde tot mai mult prin oraşele 
mari din toate ţările, cu atât mai mult cn cât 
crima aceasta găseşte apărători pană şi în litera
tură, teatru, şi chiar în unele scrieri medicale. 

Congresul afirmă că statisticele tuturor gineco
logilor sunt foarte alarmante, în această privinţă. 
In avorturile provocate s'a observat un fapt ne-
discntît: de foarte multe ori se întâmplă acci
dente de cea mai mare gravitate, ori câte pre-
cauţiuni s'ar lua, şi ori care ar fi tehnica între
buinţată. 

Prin urmare este cu desăvârşire greşită credinţa 
că dacă avortul ar fi provocat de un medic, prin 
asta e mai puţin primejdios. 

Tot statisticele mai spun că, în marea majori
tate a cazurilor, femeile cari avortează rămân 
bolnave pentra multă vreme ; în 2/ 3 din cazuri, 
boli foarte grave pun în primejdie viaţa femei
lor, cari nu mai pot lucra luni întrtgi, ba chiar 
şi ani. Cele cari na sunt ucise, rămftn in
firme. 

Din toate aceste constatări, făcute de cei mai 
mari savanţi în arta obstetricală, reese învederat 
că avortul este incomparabil mai primejdios de
cât naşterea Dormală, la termen. 

S'a constatat, — şi câte cazuri an rămas ne
cunoscute statisticienilor ! — că a treia parte din 
copiii cari ar trebui să se nască, sunt astfel di
struşi. Societatea obstetricală din Franţa a hotă-
rlt înfiinţarea unui comitet internaţional perma
nent, spre a se căuta şi a se studia măsurile ce 
sont de propus puterilor publice, faţă de această 
stare de lucruri îngrijitoare. 

La noi situaţia, în oraşe, na e mai bună. Un 
proces judecat de cnrînd în faţa juraţilor din 
Ilfov, a arătat tuturor cât de răspândite din ne-
DOTOcire sunt aceste îndeletniciri criminale, în 
oaie clasele societăţei noastre. De aceea, iniţia

tiva luată de savanţii francezi ne interesează de 
aproape şi pe noi. 

— Rudyard Kipling despre doctori . Cel 
mai vestit romanţier şi poet englez zice în cu
vântarea lui din urmă la deschiderea clinicei dela 
spitalul Middlesex în Londra: > Omeni rea se îm
parte în doctori şi bolnavi. Toţi bolnavii sunt 
mincinoşi de frunte, cât e vorba de suferinţele 
lor. Bolnavul scoate pe doctor ca luptător în lo
co-i. Vrea să fie între el şi boli cât mai mulţi 
apărători bine pregătiţi. Moartea învinge la armă, 
dar datoria doctorilor e să ne scoată condiţii cât 
mai onorabile dela ea, dapăce vor tărâgani-o cât 
mai îndelung şi silind-o să poarte războiul cât 
mai cu metode civilizate. Lumea a hotărît de 
mult că doctorul nu trebuie să aibă ceasuri ho-
tărite de mancă şi că îl poate scula dela masă, 
din pat, abia de i-se îngăduie şi lui să fie bol
nav. La toate nenorocirile, holeră, ciumă, tot 
felul de epidemii războaie, doctorii trebuie să 
fie în frunte şi la locul primejdiei. E lege că 
trebuie să mântuiţi pe alţii. Nu e să vă mântuiţi 
pe voi înşivă. Ca alte cuvinte: sunteţi o clasă 

privilegiată*. 

— Cele mal bune Stradivarius din lume. 
Muzicantul englez C. I. Oldham mort în 1907 
poseda 4 Stradivarius cele mai bune din lume. 
Defunctul amator a lăsat una statului, în cazul 
când nu s'ar prezenta un amator care să dea 
pentru dânsa 75.000 lei. Această vioară a fost 
fabricată în 1690 iar în 1764 fù vândută cu 1000 
de lei. La 1888 a fost cumpărată pe preţul de 
25.000 lei. O altă vioară pe care Oldham a lă
sat-o lui „Britisch Múzeum' a fost fabricată în 
1722 la 1836 preţul ei se urcase la 4000 de lei, 
iar după câţiva ani a ajuns la 25.000 lei. 

In afară de aceste patru viori Oldham mai aveà 
un violoncel din 1700 — o raritate. Numai curtea 
spaniolă posedă unul la fel. Toate ziarele care 
povestesc cele de mai sus regretă câ aceste in
strumente stau In muzee In loc să facă deliciul 
acelora cari doresc sâ audă o muzică fină. 

— Memori i le Iul Loie Füller. Loie Füller 
celebra dansatoare şi-a publicat de curând me
moriile sale subt titlul: >Cincisprezece ani din 
viaţa mea*. Prefaţa e scrisă de Anatole France care 
se arată entuziasmat faţă de această admirabilă 
artistă. A. France a descoperit într'ânsa o fină 
inteligenţă şi o admirabilă concepţie asupra artei. 
Subiectul favorit al conversaţiilor sale — spune 
celebrul romancier francez — e divinitatea. Pro
fund religioasa Loie Füller ar fi devenit o savantă 
dacă in ea nu învingea artista. Ce fericire să o 
cunoşti ! »Vol admiraţi de departe, în somn — 
termină A. France — o figură eterică asemenea 
în graţie acelor dansatoare din Pompei acoperite 
de un văl uşor cari se văd în picturi, şi într'o 
bună zi vă întâlniţi cu această apariţie în viaţa 
reală şi nu bănuiţi că subt haina ei uşoară, va
poroasă se ascunde o fiinţă plină de spirit cu o 
inimă caldă, un suflet puţin cam mistic, filozofic, 
religios şi atât de nobll«. 

Eeonomie, 
Convenţ ia comercia lă cu . Austro-Unga-

rla. După cum se anunţă din Viena, tratativele 
privitoare la încheierea convenţiei comerciale din
tre Remania şi Austo-Ungaria au început zilele 
acestea. 

Din partea austro-ungară se observi oarecare 
grabă, de a se ajunge cât mai curând Ia o în
ţelegere cu noi, cu atât mai mult, că interesele 
industriale austriace, din causa boicotării mărfu
rilor în ţările balcanice şi în Turcia, se găsesc 
foarte periclitate, în cât delegaţii austro ungari 
au mare teamă, ca să nu peardă şi târgul româ
nesc. 

Ziarul »Neue Freie Presse« se face ecoul do
rinţelor cercurilor industriale austro-ungare, când 

pledează pentru grabnica încheiere a convenßu-
nei, prin următoarele puţin optimiste preziceri: 

>Cu privire Ia faptul, că situaţia politică actuali 
In general, e nesigură, domină in ambele părţi, 
convingerea, că foarte strânsa prietenie dintre 
Austro-Ungaria şi România, după cum a rele
vat-o de curând baronul de Aehrenthal in dele-
gaţiunea austriacă, va contribui să se urgenteze, 
tratativele, trecându se peste multe greutăţi st" 
rioase. 

Fireşte, admit şi delegaţii români, că faţade 
tendenţele agrare ce se manifestă la fel cu pu-
tere dintr'o parte şi alta, tratativele vor întimpint 
multe piedici. Totuşi există in ambele părţi con. 
vingere», că încheierea tratatului comercial, cit 
cât se va face mai curând, va fi spre cel vá 
mare folos al ambelor ţătu. 

Iar din sorginte bucureşteană autorizată, liinit 
vienez primeşte ştirea, că guvernul român a dat 
delegaţilor săi instrucţiuni severe, de a stăru! li 
obţinerea concesiunilor, în ce priveşte pretenţiu 
nile principale, pe cari România Ie ridxă relativ 
Ia încheierea unei convtnţiuni veterinare, precum 
şi lelativ la impoitul de vite, în special impor
tarea ramatorilor, ceeace ar putea agrava, 
urmare, înţelegerea. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, S2 Octomvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ ef jum.: 

Orân pe Oct. 1008 (100 klg.) 23 90 5392 
Sicari pe Oct. 19 80 - 1982 
Cucuruz pe Malu 15-10- 1512 
O v i s pe Oct. 17 08- 1710 

Preţul cerealelor dupăl 100 klg. a fost următorul) 
Orâu nou 

De Tisa 23 K. 45 - 2 4 K. 95 K 
Din comitatul Albei — 23 > 25 - 2 4 > 50 > 
De Pesta • 23 » 25 - 2 4 > 50 i 
Bănăţenesc 23 35-- 2 4 . 95 » 
De Bacica 23 35-- 2 4 > 80 y 
Săcară — — 10 60-- 1 9 » 75 y 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 85-- 1 6 > — У 

» de cvalitatea II. 15 50 - 1 5 » 75» 
Ovăs de » I. 16 » 75-- 1 6 > 05 > 

» » » II. 16 » 35-- 1 6 » 65». 
Cucuruz vechiu - 17 » 70-- 1 8 » — i 

BIBLIOGRAFIE. 
Noua revistă română de snbt direcţiunea d t t 

Radul eseu-Motru profesor la universitatea din Bu
cureşti, care va apare la 12 Octomvrie, va aveà 
şi următoarele articole In interesantul său sumar 
A. D. Xenopol : Situaţia în statele baloane. № 
dulescu Motru : Tirania politică şi opinia publici 
Ţigara-Samurcaş : Arta la români. Mişcarea lite
rară şi ştiinţifică. Un articol de un fruntaş libe
ral In chestia magistratnrei. 

Noua revistă română şi-a asigurat colaborarea 
dlui Sanielevici, care în numărul 2 al acestei re
viste va publica un articol : Psichologia oamenilor 
ca părul roşu. 

Poşta Redacfiei. 
Văd. P. de P. Beiuş. Carte de bucate parla 

I. şi II. de Zotti Hodoş să găseşte la librăria ir-
hidiecezană în Caransebeş (Karánsebes). 

Poşta Administraţiei. 
Petru Petrângenariu, Zlatna. Am primit 12coi. 

ca abonament pe sem. II. 1908. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nlchln. 

Bănci de şcoală 
Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1907. 
f O c t o m v r i e . 

1 4 1 2 0 5 0 0 4 ! 

393 1 0 5 
83268601 
1Ы09900 
20708654 

»999924 
15806084 
3253121 

59179'5 
639874 
548030 

I05I79549 

34951981 

26819767 

8 0 1 5 0 9 

12000000 
23086843 
3504226 

11974249c 
2077070 
1211331 

1 0 5 I 7 9 5 4 9 

6 6 8 0 1 5 0 9 

SITUAŢIUNEA SUMARA 
A C T I V 

100200004 Réserva metalica Aur. . 90573710 
41005000 „ Trate Aar . . . 37300000 , 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 16818600 1 

„ я и л în cont curent 17226665 ] 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ n . amortiaarea imob. şi material 
Imobili . . . . 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Comptnri cnrinţi 
Copmturi de valori 

P A § I V 

Capital 
Fond de réserva . . . 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în oirculatinne 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Compturi cnrinţi 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 

Deposite de retras . 

1908. 
27 Septembre. 4 Octombre. 

Soomptul 5°/(. *) Dobânda 5Vä% 

I28089471 11278737ІОІ 

390035 3 9 7 5 б 4 

' 7 I 3 7 I 2 9 8 71948997 

3 I 6 5 I 3 3 5 34046265 

I 1 9 9 9 9 2 4 i1999924 

15465553 1 5 4 6 5 5 5 З 
3 2 0 1 6 2 I 3 2 0 1 6 2 І 

5 9 5 5 6 5 2 5 9 5 5 6 8 6 
700712 700842 
442740 539000 

I075I2784 104077759 

2 6 9 O I 1 2 1 28319220 
30885382 26843742 

4 3 4 5 6 7 6 2 8 431368883 

ï 2000000 I2000000 

24963687 24963687 

3 7 б 4 5 ! 4 3764514 
2 8 3 1 7 1 і 8 о 2 8 3 3 І І 2 5 О 

2190642 219О642 
964821 ІО6103І 

107512784 І О 4 О 7 7 7 5 9 

i 4 3 4 5 6 7 6 2 8 431368883 

г • -

„Cassa de p ă s t r a r e 
ín D e z n a " 

societate p e acţii . 

І va începe activitatea în 25 ОйОІШІв 1908. 

Se ocupă cu toate afacerile de bancă, 

i special : 

Primeşte depuneri spre fructificare cu 
mMţiuni favorabile, acoardă împrumuturi 
ft obligaţiuni cu giranţi, împrumuturi pe 
Шміаге, împrumuturi pe cambii cu aco-
frire hipotecară şi escomptea\ă cambii cu 
J-J subscrieri. 

DIRECŢIUNEA. 

CONCURS 
In Cugir (Kudzsir) com. Hunyad se 

всгіе concurs pentru ocuparea unui poet 
Ăi învăţător-învăţătoare la şcoala co-
iimală, cu terminul de concurs 25 N o e m -
irie st. n. cu următoarele emolumente:^ 

Salar fundamental 800 cor. 

Cvincvienalele recerute. 

Locuinţă în natură ori 100 cor. 

•Í4 jug. grădină şi relut de grădină 30 
tor. 3 stângini lemne de fag. 

Ceice doresc să ocupe acest post, să-şi 
Înainteze rugările provăzute cu toate docu-
uentele la scaunul şcolar comunal. 

De competat numai indivizi de religiunea 
ţr.-cat pot competa, şi vor fi preferili cân-
fteţii şi ceice posed vre un instrument 
muzical. 

Cugir, la 22 Octomvrie 1908. 

Direcţiunea şcoalei comunale. 

ZénîthuI de gumă 
deja dnpă câteva zile s'a dovedit 
prin mii de scrisori de recunoştinţa 

dovedeşte că 

spec ia l i tăţ i le (preservatîve) 
pentru dame şi domni, inventate sab numele Zenith sunt 
cele mai de încredere, nn strică sănătatea, оѳѳасѳ erà 
defectai celor de pană acam. 

Frétai- 1 duzinii de Zénith pentru domni 8 cor . , 
1 bucată Zénith pentru dame 7 cor. 

La comandă va rugăm să fiţi atenţi la numele 
Zénith, căoi numai atunci ѳ veritabil, dacă e prevăzut 
on maroa Zénith. — Se trimite în străinătate şi In ţară 
pe lângă cea mai mare discreţie, reoom. şi ou rambursa, 

Agentura principală tn Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şi pentra îngrijirea 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , K o s s u t h . u . 

pito iur i 
ííC-töK. de 

struguri 
1 

^expediază, 
^garantând de soi 

« O-*- •««• ̂  ЧаШшѴ**** j asortiment bo
gat, care de ani e reounoscut de primii şi cei mai 

trainic: 

Küküllőmenti első szőlőoltYány-telep 
proprietar: C a s p a p i F r i g y e s , 

Medgyes 23. sz. ( N a g y k u k ü l l o megye). 

= Poftiţi şi cereţi preturi curente i lustrate! = 
Din preţul curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţârei ; şi aşa toţi cei ce do
resc să comande pot cere mai Intăiu informaţiuni 
delà persoanele ounoscute aşa verbal ca şl înscris, 
despre încrederea ce pot avea In ferma de sus. 

In ^іЪііи. (Nagyszeben). 

I 
O piesă e numai cu 40 de cor. 

încălzeşte în 8 / 4 de oră 

150 de litrii de apă, pen

tra care consumă ca com

bustibil namai 10 fileri de cărbuni de lemn. 

O vană de neîncălzit numai 24 cor. 
Lungimea fundului vanei 122 cm. 

:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

C o m a n d e l e s e eftuesc Imediat şl se trimit 
cn rambursa. 

Gustav Síuchlich 
Entengasse 17. HERMANSTADT. Saggasse 15 

E 7 F Y H F 2F Q f l clasornlcar 
Mm E . ¥ U L C i 9 U j d e turnuri. 

OBADEA-MARE, str. Szent János nr. 8 2 0 . 

Am onoare a atrage atenţiunea on. publie asupra ateli
erului meu deciasornice de turnuri unde se fabrică cia-
sornice excelente al căror meehanism a fost p reniât la 
mai multe expoziţii, cu roatele principale făcute din metal 
roşu, cu fuse separate mobile, cari înlesnesc tragerea 
ciasornioului şi sarma care ţine greatăţue ѳ din fer ţln-
cnit provăzut cu suluri de fer şi cu şuruburi cari regu
lează pendula. Mă anrajez a arangea oiasornioe de t u n 
gata, pe lângă garanţie şi responzabilitate, despre mer
gerea exată a ciasornicelor garantez. 

Fabricaţia cea mai bană de 

P I E L E 
şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de 3118 a ghetelor, în asortimentul cel 

mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al Iui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST І П . ? Tavasz u. 1 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anul 1904. :: 

Crvfcnlog-vil ilu

strat ŞL тэі~офіл-
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Şuncă şi salatnă, carne 
afumată, cârnăţei, slănină « 

papricată şi afumată I 
precum şî alte 

specialităţi de afumături 
trimite cu preţuri moderate şi prompt 

T H E I L J Ó Z S E F 
fabrică ele afumături 

M e d i a ş (Medgyes ) . 

P r e m i a t cu p r i m e l e 16 premii în anii 1902, 1903 1904 
4 
n Л 

Kállai Lajos II. 

B U D A P E S T , V I . G y á r uteza 28« 
Motoarele lui de benzină şi 

t reerătoare le cu l o c o m o b i l d e benzină 
au fost distinse la toate expoziţiile cu medalie de aur. 

F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute in toată ţara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agricole, 

Fabrica de motoare a lui Kállai Lajos , în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat. 1ВЦ 

ate l ier d e g h e t e . 

M e d i a ş — Medgyes . 

и г Lucru de mână garantat. 
Ghete de şevro pentru domni . . K i r — 

» » box » » K i r — 
» » şevro pt dame cu bumbi K i 0 ' 5 o 
» » » » > cu şirete K 9*50 

Jumătăţi de şevro pentru dame . K 8 - — 
Ghete tari de muncitori delà . . K 4*80 
Ghete de copii delà K 3 * — 

M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 

MICHAIL MANCHEN 
vărsătoriu de cam pane (clopote) 

de construcţia cea mai n o u ă cu sul sucitog 
în S i g h i ş o a r a (Sch'ássburg-Segesvár) 

:: :: P I A Ţ A D E S U S N R , 1 6 8 . :: :: 

m - 1 

i 
Firma aceasta e x i s t ă delà anul 1822 şi sê bucură de un renume bun; să 
recomandă deci tuturor comunelor biserioeştî pentru 

ŞL lifer» si repara clopote 
de toată mărimea cu coroane de stejar ori fer legat; face şi scaune de 
clopote din fer bătut pentru unul sau mai multe clopote cu preţHrile cele 
mai convenabile. Comandele să efeetuesc şi tn depărtare. Clopote mai m oi 
sunt totdeauna gata. — — — Sorrirea preţului eu primeşte «i ia raţie. 

g Príma fabrică pentru şlefuitul sticlei, pentru! 
lucrări artistice de sticlărie şi fabrică dej 

oglinzi din sudul Ungariei 
A r a d V, F é e s k s i - u t 17 . Telefon 525. 

va pune în funcţiune uzinele sale în ziua de 21 Oct. 1908. 

Efectueşte repede şi ieftin comenzile următoare : 

Oglinzi şlefuite sau simple, lucrări de sticlărie 
artistică încadrate în aramă pentru instalaţii de 
vitrine, geamuri călite, oglinzi de Veneţia. Lustruiri 
— — de Oglinzi vechi cu preţuri moderate. — 

Bănci 
de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu două lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I. Konnerth acestea au un pult tare, distanţa mini' 
mală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu de întors bana, 
prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda în şapte mi-
rimi. Modele se trimit Ia dorinţă. Bănci de probă sunt în atelierul 
de măsar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm ConnertM 

Cea mai ieftini sorginte 
— — — de cumpărat a n u s i , 

A U G U S T I N A L B R E C K T 
(miii nainte Cseh. I-Cíitíil ira) 

A K A D , S T R . S A L A C Z ГѴг. 1. 

•^•fl Cumpărare de ocazie escepfională. ;|>-
Mânuşi de glacé de dame delà 1 ti. 20, mânuşi de glacé şi dt 
Suedia pentru domni delà 1 îl. 30, mânuşi pentru militari delt 
— — — 80 cr. Irigatoare delà 1 fi. 50 cr. — — -

Bretele de pantaloni pentru domni şi copii, 
tori de hernie, su sponsori, bandage de abdomen, 
Specialităţi de gumă preservative In mare 


